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Nr. 13 registro deliberazioni       Seduta del 30-07-2024 
 
ORIGINALE   di Deliberazione del CONSIGLIO COMUNALE 
 

 
OGGETTO: 

APPROVAZIONE REGOLAMENTO PER LA COSTITUZIONE E IL 
FUNZIONAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE DEI RAGAZZI 

 
 L’anno  duemilaventiquattro, addì  trenta del mese di luglio alle ore 17:00 presso la Sala 
Consiliare , si è riunito il Consiglio Comunale, in sessione Straordinaria ed in seduta Pubblica di Prima 
convocazione, partecipata a norma di legge. 

Risultano all’appello nominale i Signori Consiglieri: 
 

CONSIGLIERI  CONSIGLIERI  
MELCARNE Gianfranco P SAVARELLI Annalisa P 
VITALI Daniele P BISANTI Antonio P 
SERGI Anna Rita P Ercolani Antonio A 
ORLANDO Tiziana P Sergi Giovanna A 
PROFICO Mario A Sergi Vito Giuseppe A 
NUTRICATI Francesco P Melcarne Pierluigi P 
SERGI Federica A   

Risultato legale il numero degli intervenuti, assume la presidenza il Dott. Gianfranco 
MELCARNE, Il Presidente. Partecipa Il Segretario Comunale del Comune Dott. Davide BISANTI.- 
 
PARERE DI Regolarita' Tecnica 
Il Responsabile del Servizio interessato, ai sensi dell’art.49 del D.Lgs. 267/2000; 
Esaminata la proposta con riferimento: 

a) Al rispetto delle normative comunitarie, statali, regionali e regolamentari, generali e di settore; 
b) Alla correttezza e regolarità della procedura; 
c) Alla correttezza formale nella redazione dell’atto; 
 

ESPRIME PARERE Favorevole 
 
Data 26-07-2024 

IL RESPONSABILE DEL SETTORE 
 Dalila Urso 
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Di seguito si riportano sinteticamente gli interventi dei Consiglieri Comunali che hanno 
partecipato alla discussione sulla presente deliberazione. 
 
SINDACO Il Sindaco introduce il presente punto all’ordine del giorno. 
Successivamente, passa la parola all’Assessore delegato Tiziana Orlando che relaziona 
sull’argomento. 
 
TIZIANA ORLANDO L’Assessore spiega che l’idea di approvare il regolamento per la costituzione 
e il funzionamento del Consiglio Comunale dei ragazzi nasce con la volontà di formare i ragazzi, 
avvicinarli alla comunità e dare loro la possibilità di avere il loro consiglio comunale per poter 
esprimere le loro idee, formulare proposte e dare opinioni sull'attività amministrativa. 
Ritiene che questa proposta serva a sviluppare in loro il senso civico e una cittadinanza attiva, al fine 
di confrontarsi su più temi previsti dal regolamento come ambiente, istruzione e inclusione sociale. 
Inoltre, afferma che il regolamento è stato condiviso con l'opposizione e ringrazia il consigliere 
Pierluigi Melcarne il quale ha fornito nuovi spunti tra cui l’idea di utilizzare il consiglio comunale dei 
ragazzi per ricordare la Giornata della Memoria e fare degli incontri pubblici realizzati dai ragazzi per 
condividere anche l’esperienza dei ragazzi che ogni anno partecipano al viaggio del Treno della 
memoria al quale il Comune contribuisce. 
Successivamente, espone i dettagli del regolamento e dell’elezione del C.C.R., composto da dieci 
consiglieri e dalla figura del Sindaco che nomina la Giunta. Durante le riunioni possono raccogliere 
delle proposte e proporle al consiglio comunale del Comune. 
 
PIERLUIGI MELCARNE Il Consigliere interviene nella discussione per sottolineare di aver 
ritenuto importante l’introduzione dei temi della legalità, dell’ambiente e della Giornata della 
Memoria. 
Inoltre, ritiene che sia necessario parlare, ribadire e diffondere i valori della Costituzione. 
Conclude l’intervento affermando di aver tenuto all’inserimento di un coordinamento con i Comuni 
limitrofi. 
 
DANIELE VITALI Il Vicesindaco dichiara di essere d’accordo con quanto dichiarato dal 
Consigliere Pierluigi Melcarne. 
Ritiene che bisognerebbe ristabilire un confronto politico e discutere insieme sulla visione del Paese. 
 
SINDACO Il Sindaco afferma di essere affascinato dall’idea del Consiglio Comunale dei Ragazzi e 
che è importante che i ragazzi abbiano un pensiero proprio. 
 
TIZIANA ORLANDO L’Assessore ritiene che occorre far capire ai giovani che la politica è 
impegno alla gestione del bene comune. 
 
ANTONIO BISANTI Il Consigliere afferma di condividere quanto affermato dall’Assessore 
Orlando. 
 
ANNA RITA SERGI L’Assessore interviene nella discussione per affermare che è importante 
guardare ai buoni esempi di buona politica, a prescindere dal colore politico. 
 
FRANCESCO NUTRICATI Il Consigliere ringrazia il Consiglio Comunale e si dichiara orgoglioso 
di votare sull’approvazione di questo Regolamento che arricchisce il Paese sottolineando, in 
particolare, l’importanza della partecipazione attiva dei ragazzi. 
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Il Sindaco-Presidente dichiara chiusa la fase di discussione e invita a passare alla fase di votazione 
sulla presente deliberazione. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
Premesso che: 

 il progetto del Consiglio Comunale dei Ragazzi opera nell’area dell’educazione alla cittadinanza e 
della conoscenza della Costituzione, nasce dalla consapevolezza che per formare i cittadini di 
domani, responsabili e consapevoli delle dinamiche democratiche e partecipative di una comunità, 
è essenziale far vivere esperienze di partecipazione diretta alla vita amministrativa attraverso uno 
strumento di partecipazione calibrato sulle esigenze dei bambini e/o ragazzi; 

 la partecipazione attiva dei ragazzi alla vita comunitaria esprime compiutamente lo spirito della 
“Convenzione Internazionale sui diritti dell’Infanzia”; 

 il Consiglio Comunale dei Ragazzi deve essere visto come un importante organo di partecipazione 
dei minori che permette di familiarizzare con le istituzioni e di proporre soluzioni per migliorare la 
città in cui vivono; 

Tenuto conto che la partecipazione democratica e condivisa alla vita sociale della collettività rappresenta 
uno strumento educativo di notevole spessore culturale; 

Considerato che questa Amministrazione ritiene che la partecipazione sia un elemento fondamentale di un 
complesso percorso educativo avente come finalità primaria la costituzione di un senso di cittadinanza 
consapevole, orientato allo sviluppo di un sentimento di piena appartenenza alla comunità; 

Richiamato l’art. 12 della Convenzione Internazionale sui diritti dell’infanzia, a fronte del quale gli Stati 
devono assicurare al bambino/a capace di formarsi una propria opinione il diritto di esprimerla liberamente 
ed in qualsiasi materia, dovendosi dare alle opinioni del bambino/a il giusto peso relativamente alla sua età 
e maturità; 

Richiamati l’art. 3 della Legge 285/97 che prevede la realizzazione di azioni positive per l’esercizio dei diritti 
civili fondamentali da parte di bambini e ragazzi e l’art. 7 della suddetta Legge che prevede, altresì, la 
possibilità di perseguire tale finalità attraverso misure volte a promuovere la partecipazione dei bambini e 
degli adolescenti alla vita della comunità locale anche amministrativa; 

Dato atto che è intenzione di questa Amministrazione istituire il Consiglio Comunale dei ragazzi e 
approvare il relativo regolamento, dando atto che al Consiglio dei Ragazzi parteciperanno tutti gli alunni 
residenti nel Comune frequentanti la Classi Quarte e Quinte della Scuola Primaria e gli studenti delle Classi 
Prime, Seconde e Terze della Scuola Secondaria di 1° Grado dell’Istituto Comprensivo di Gagliano del Capo; 

Visto l’allegato regolamento ad oggetto “Regolamento funzionamento Consiglio Comunale dei Ragazzi” 
formato da complessivi n. 14 articoli, che costituisce parte integrante e sostanziale della presente 
deliberazione; 

Ritenuta la presente deliberazione meritevole di approvazione; 

Visto l’art. 7 del D.Lgs. n. 267/2000 e s.m.i., il quale dispone, che nel rispetto dei principi fissati dalla legge e 
dallo Statuto, il Comune adotta i regolamenti nella materia di propria competenza; 
Visto l’art. 42 del succitato D.lgs. n. 267/2000 e s.m.i. che attribuisce al Consiglio Comunale la competenza 
in materia di regolamenti, fatta salva l’ipotesi di cui all’art. 48, comma 3°, concernente l’adozione dei 
regolamenti sull’ordinamento degli uffici e dei servizi, nel rispetto dei criteri generali stabiliti dal Consiglio 
Comunale; 
Acquisito il parere di regolarità tecnica amministrativa del Responsabile del Settore Sociale e Scolastico, ai 
sensi dell’art. 49 del D. Lgs. 18 agosto 2000, n. 267; 
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CON voti favorevoli unanimi espressi nelle forme di legge con voto palese e per alzata di mano dai 
Consiglieri Comunali presenti e votanti, come accertato e proclamato dal Presidente 

DELIBERA 

1. di approvare i richiami, le premesse e l’intera narrativa quali parti integranti e sostanziali del 
dispositivo; 

2. di istituire, per le motivazioni esposte in premessa, il Consiglio Comunale dei ragazzi; 

3. di approvare l’allegato Regolamento, parte integrante e sostanziale della presente deliberazione 
formato da n. 14 articoli; 

4. di trasmettere il presente provvedimento e il relativo regolamento all’Istituto Comprensivo Statale 
“Vito De Blasi” di Gagliano del Capo, per gli adempimenti consequenziali di competenza; 

5. di dare mandato ai competenti uffici di procedere con la pubblicazione del presente Regolamento 
Comunale nell’apposita sezione, sul sito web istituzionale oltre che sull’Albo Pretorio online; 

6. di dare atto che esso entra in vigore dopo l’approvazione e l’avvenuta pubblicazione all’albo on line 
per la durata di 15 giorni; 

7. di dichiarare con separata votazione favorevole all’unanimità, espressa nei modi di legge, la 
presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi dell’articolo 134, comma 4, del D. Lgs 
n. 267/2000. 
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Il presente verbale viene così sottoscritto; 
 

IL PRESIDENTE Il Segretario Comunale 
Dott. Gianfranco MELCARNE Dott. Davide BISANTI 

 


